

Velja v Ljubljani

in po pošti:

celo leto . . . K 84—
 pol leta . . . „ 42—
 četrt leta . . . „ 21—
 za mesec . . . „ 7—

za inozemstvo:

za celo leto naprej K 95—
 za pol leta „ „ 50—
 za četrt leta „ „ 26—
 za mesec „ „ 9—

Jugoslavija

Na pismene naročbe brez pošiljatve denarja se ne moremo ozirati.

Naročniki naj pošiljajo naročnino po nakaznici.

Oglasi se računajo po porabljenem prostoru in sicer 1 mm visok ter 45 mm širok prostor za enkrat 40 vin., za večkrat popust.

Uredništvo je na Starem trgu številka 19. Telefon številka 360. — Upravništvo je na Marijinem trgu številka 8. — Telefon številka 44.

Izhaja vsak dan zjutraj.

Posamezna številka velja 40 vinarjev.

Vprašanjem glede inseratov i. dr. se naj priloži za odgovor dopisnica ali znak. — Dopisli naj se frankirajo. — Rokopisi se ne vračajo.

Dve besedi.

Raztrgani — razdeljeni.

Dve besedi, kratki, na prvi pogled vsakdanji, a kako strašno skelita in pečeta. Ne pečeta samo tebe in ne samo mene, pečeta ves narod slovenski, skelita brate Srbe in Hrvate. Od zelenih planin Ziljske doline doli do s krvjo napojenih macedonskih planjav, od Mure do morja, od Kobarida in vinorodnih Brd doli do Skadrskega jezera zveni proti nebu krik bolesti, ogorčenosti in srda: Raztrgani — razdeljeni! —

Raztrgani — razdeljeni . . .

Oko bere besede, sliši jih uho, a srce ne more doumeti, ne more verjeti. Duša se protivi vnebovpijoči krivici: Raztrgani — razdeljeni!

Materi umre otrok — je li kje na svetu večje gorje za njo od tega? Otroku umre mati — gorje, gorje! Toda ali ni hujše gorje, trikratno gorje, če so mlad, življenja sposoben, življenju naproti hiteč narod razrezali in raztrgali pri živem telesu?

More li človek verjeti to? In vendar govore: „Kocka je padla ali bo padla vsak hip!“

Dobro! Mi smo preslabi, da bi zadržali roke sodnikov, ki vadjajo za našo usodo in naše življenje. A to vemo: Če je ali bo padla tako kakor nam pravijo, so roke, ki so jo vrgle, zla usoda Evrope.

Vemo sicer tudi to: Šli bodo in si bodo umili roke v nedolžnosti. Pa bodo s tem izprali krivice?

Kaj je vendar čast in dolžnost sodnikova? Ali ne, da sodi po pravici? Pa so sodili po pravici nam? —

Govorili so sicer sodniki, a niso govorili zadnje besede. Končno in sklepno besedo bo govorila zgodovina. In ta jo bo izgovorila nam v prilog . . .

Raztrgani — razdeljeni!

Dve strašni besedi!

A tema strašnima besedama slavimo mi nasproti dve enako težki in strašni, če ne še težji in strašnejši:

Ne pozabimo, ne odpustimo!

Ne pozabimo nikoli naše pravice! Do prestola božjega jo bomo iskali, do prestola božjega mora seči glas naše obtožbe: „Krivico so nam storili!“

Ne pozabimo nikoli bratov pod tujim jarmom!

Ne pozabimo nikoli rane, zadane nam po tistih, ki so nam govorili, da nam bodo z ljubeznijo in pravičnostjo zacelili vse rane strašnih prešlih let. Če bi nam jo zadali sovražniki, nemara bi skelela manj. A da so nas obsodili na smrt, da so nas vkovali v verige najhujšega robstva ti, ki so nam leta in leta venomer govorili o pravičnosti in svobodi, nas mamili dan na dan s sladkimi besedami in zvanečimi obljubami, kako se bore le za nas, zatirane in teptane, to boli, to skeli. Da so nas poteptali zdaj baš ti, to peče, peče. Da so nas zaslužili še huje, kot smo bili poprej, tega ne pozabimo nikoli, nikoli ne odpustimo . . .

Ne pozabimo nikoli tebe, o domovina, ponižana, kakor že stoletja ne, teptana, kakor komaj ob najžalostnejših naših časih.

V jutranjo in večerno molitev bomo vklepali tebe, o mati domovina, in vas, bratje pod tujim jarmom.

Naša misel pri delu in pri odpočitku, v tistem domu in na poti, podnevu in ponoči bode: Domovina so nam raztrgali! Tisoče in tisoče bratov in sestra so nam vklenili v okove sužnosti!

Mati bo govorila detetu, ko ga bo učila slovakti prve besede, o tebi, o domovina, ki so te raztrgali kakor malovredno cunjo, o vas, o bratje in sestre, ki so vas v svete svobode imenu pahnili v najčrnejše robstvo.

V ženina in neveste radost in srečo bodo padale mračne sence grenkosti misli na tebe in na tvojo bol, o domovina, na vas, o bratje in sestre, na vaše trpljenje in solze pod tujo silo.

Umirajočih zadnje misli bodo posvečene tebi, o domovina, vam, o bratje in sestre, in krivici, ki so jo zagrešili zoper vas. Da bo kletev umirajočih, kletev najbridkejša in najtežja, ki ji sledi sedemkratno maščevanje, padla na tiste, ki so ti vzeli vso lepoto, te oropali, te onečastili, o domovina, domovina. Ne zabimo! Ne odpustimo! Do smrti ne!

Ne zabimo vas, o bratje, vi ponižani in teptani. Vsi stojimo z vami na Golgoti, vsi trpimo z vami. Zato ne klonite z duhom, o bratje, kakor ne klonimo mi: saj vemo, da pride odrešenja in vstajenja dan. In dan maščevanja . . .

Ne klonite, o bratje, nikar ne obupajte! Velika je krivica, ki jo trpimo. A večja je naša vera v pravičnost, ki dviga in ponižuje posameznike, dviga, ponižuje in tepe tudi cele narode.

In velika je naša vera v nas same in v našo moč. Kaj je človek, ki ne veruje več v se? List v vetru! — Kaj je vsa njegova moč? Ali ne slabotna žila vode, ki se v pesku izgublja, ki se pod pekočim solncem suši? — A velika je naša vera — znak naše mladosti. Zakaj mladost veruje v vse in v svojo moč. In ta vera dela čudeže . . .

In upajte, bratje, kakor upamo mi! Kaj to, če so nam sovražniki že izkopali grob! Ali je bil kdo stiskan in ponižan, ali je bil kdo strt, mrtev in pokopan kakor Kristus Gospod? Kamen so mu zavalili na grob, zapečatili so mu ga in ga s stražniki zavarovali okrog in okrog. A glejte, je li vstal kdaj kdo slavneje in zmagoviteje kot On? In mi bi naj bili večno v grobu, ki so nam ga izkopali sovragi?

Nel! — Zato zaupajte na vse vetre naše domovine, domovine svobodne in domovine zaslužene! Zaupanje v vsa srca in veliko vero v nas in našo moč! In ljubezen v srca! Ljubezen, do dela, do trpljenja in — medsebojno ljubezen. Proč s sovraštvom, proč z bojem med brati! Kdor danes govori

med nami besedo domačemu prepiru, je najhujši zločinec med nami. Tega izženite z biči iz naroda!

To je kajpada tudi potrebno: Da ga ne bo med nami Judeža izdajalca, ki bi na skrivnem barantal s sovražniki za našo domovino: „Koliko mi daste, pa vam jo izdam?“ Dokler Judežev ne bo med nami, bodemo močni, polni vere, upanja, ljubezni. Če bi pa kdaj nameraval vstati tak med nami, naj vzame vrv in se naj obesi poprej, preden bo začel barantati za domovino . . .

V vseh srcih je danes domovina, njena bol, in vaša bol o zasluženi naši bratje.

To je blagoslov tega velikega časa: Ob bolesti in trpljenju domovine smo pozabili lastnih boli, lastnega trpljenja. Kaj naj misli človek nase, kaj naj jadikuje in toži svoje malenkosti, če se ruši okoli njega svet? In nam je svet naša domovina. Zakaj, kaj nam hoče ves širni svet, če to izgubimo?

O bratje, odtrgani od domovine, ne zabite je tudi vi! V teh težkih časih je smete zabiti manj kot kadarkoli poprej. V teh težkih dneh morate živeti bolj za njo kot kadarkoli poprej. Ravno ker hočejo, da bi bili mrtvi za njo in ona za vas, morate živeti za njo in z njo in z vsem srcem, z vso dušo, z vsemi mislimi, z vsem hrepenenjem . . .

„Teptani!“ smo se srdili vsi, ko smo ječali pod peto oholega avstrijskega birokratizma, pod bičem sirovega avstrijskega militarizma. A naj so nas gazili in tepili, ko pa smo živeli, ko pa smo čutili tako svežo moč v sebi! Vedeli smo: „Živimo! In danes ali jutri — dolgo ne bo do tega velikonočnega dne — dvignemo glavo ponosni in silni.“ — Zdaj res: raztrgani — razdeljeni! Res, strašna beseda. A tudi z njo ni izgovorjena zadnja in najusodnejša: „Mrtvi!“ — Ne! Dasi raztrgani, še živimo! In čim več trpimo, tem bolj se zavedamo svojega življenja, tem bolj nam je jasno, da moramo živeti. Živeti, da spet ozdravimo, živeti, da se maščujemo.

O bratje ne zabite domovine v tujem robstvu! Spominjajte se ljudstva izraelskega, kako je v tujini, v sužnjih okovih, v trpljenju in joku mislilo na domovino neprestano, jo ljubilo s slednjim utripom srca, hrepenelo k nji s slednjim vzdihom duše.

Kako so peli v žalostni tujini v žalostnih dneh:

„Ob rekah babilonskih, ondi smo sedeli in jokali, ko smo se spominjali tebe, o Sion. Na vrbe sredi dežele babilonske smo obesili svoje citre.

Zakaj tam so nas povpraševali, ki so nas vjete gnali, po naših spevih, in ti, ki so nas odvedli, so nam rekali: „Zapojte nam katero pesmi sionskih!“

Kako naj bi peli pesem Gospodovo v tuji deželi? Ako tebe pozabim, o Jeruzalem — da bi pel sveto pesem v tuji deželi — bodi pozabljena moja desnica!

Na nebu naj mi obtiči jezik, če se ne spominjam tebe, če ne denem Jeruzalema na prvo mesto v svojem veselju.

Pomni, o Gospod, sinov edomskih, ki so ob dnevu nesreče Jeruzalema vpili: „Razrušite ga, razrušitega do dna!“

Hči babilonska, nesrečnica! Blagor mu, kdor ti bo vrnil tvoje plačilo, ki si ga nam dala.

Blagor mu, kdor bo tvoje otroke pograbil in ob skalo treščil.“

„Blagor mu, kdor ti bo vrnil tvoje plačilo, ki si ga nam dala. Blagor mu, kdor bo tvoje otroke pograbil in ob skalo treščil — blagor mu, kdor nas bo maščeval z največjim srdom, z najtrdejšo neusmiljenostjo!“

Strašne besede, polne starozakonske mračnosti in pekočega srda do zatiralcev. Do sedaj smo se jim čudili, smo jih le slabo umevali. Zdaj, ko trpimo sami isto krivico, jih umevamo. In kakor so gorela tedaj srca Izraelcev v mračnem sovraštvu zoper Babilon, ali nimamo mi istega vzroka, da zažgemo plamen največjega srda zoper Rim?

In kakor sta prisegala Punijca Hamilkar in Hanibal dan na dan smrtno sovraštvo pohlepnemu in verolomnemu Rimu, ali nimamo istega vzroka mi?

In vi vsi, ki trpite na jugu in na severu v verigah sužnosti, prisezite tudi vi z jetniki izraelskimi: „Ako tebe pozabim, o domovina, naj bo pozabljena moja desnica! Na nebu naj mi obtiči jezik, če se ne spominjam podnevi in ponoči tebe, če ne denem tebe, o domovina, na prvo mesto vseh svojih misli vsega svojega hrepenenja.“

In vi vsi, ki trpite in jokate na Golgoti, verujte v dan plačila. Pride po sedanjem velikem petku; pride tudi za vas, o bratje in sestre, pride za nas vse blagoslovljena velika noč. Glej, zrem jo, vzhajajočo. Zrem veliko, zdaj ponižano in trpečo našo mater Rusijo, kako se vzbuja iz mrzlične sedanje bolezn, kako ozdravlja, kako vstaja v novi moči. In zrem jo, kako osvobodjena verig tujstva, proži roko nam, da raztrga tudi nam verige sramote in robstva in nam govori: Vstani, o sestra Jugoslavija! Minil je tvoj veliki petek, zasijala je tudi tebi velika noč! Aleluja!

A kaj do tedaj? Kaj naj storimo?

Ali naj klonimo glave, ali naj denemo roke v naročje, tarnamo in jadikujemo?

Ne! Delali bomo!

Ali naj brusimo meče? Brusili jih bomo! In naše duše bomo brusili ob ti nesreči. In srca in duše onih, ki odraščajo, bomo brusili s sovraštvom. Oče sinčku, mati hčerki, učitelj mladini, duhovnik svojim ovčeam naj govore o krivici in o sovraštvu, ki jo krivica zasluži.

Dva plamena naj planita iz naših src, oba do neba visoka, oba neugasljiva:

Ljubezen domovini — sovraštvo krivičnikom!

Amen vseh naših misli in molitev pa bodi:

Osveta!

IVAN TEPTANI

Italijani izdali češko-slovaško armado ogrskim boljševikom.

Ko sem vstopila, me je Elizabeta motrila s precej ciničnim pogledom. Nato pa je brez uvoda rekla:

»No — kako pa se ti godi z Jurijem?«

»Kako se mi godi?« Pri teh besedah so si moja udošena čustva dala duška in povedala sem ji vse. Cesarica je pozorno poslušala in rekla: »Kakšna škoda, da je tako svojeglav! Vseeno pa, draga moja, si moraš iz slabe kupčije vzeti pač najboljše. Živi brez prepira in ... zabavaj se, kakor se pač dobro moreš.« Zmajala je z rameni, ko je to rekla, in lahko sem videla, da se je odrekla Juriju, kakor da je nevredan vsake obzirnosti.

Elizabeta je pripeljala seboj svoje spremstvo in sešla sem se s svojimi nekdanjimi znanci, z grofico Fürstenberg, z grofico Festetič in dr. Wiederhoferjem. Elizabeta je naredila in prejela mnogo zasebnih obiskov, in ko sem prvič videla angleško prestolonaslednico, sem v polni meri delila čislanje moje tete do nje. Pokojna vojvodinja Teck, lepa ženska bujne zunanosti, je pripeljala svoje otroke, da vidijo Elizabeto, in spominjam se sedanje angleške kraljice kot majhne zale deklice, njeni bratje pa so bili po mojih mislih zali fantiči.

Neki dan mi je cesarica sporočila, da želi, da bi šla z njo na Windsorski grad. Teta Cissi, ki je vedno občudovala kraljico Viktorijo kot vladarico, je obžalovala dolgočasnost njenega dvora in nekoliko šumno domačnost, ki je obdajala prestol, tako da mislim, da je bila skrivaj vesela, da je bila naša pot v Windsor zgolj popoldanski obisk.

Na postaji nas je pričakovala kraljevska kočija in odpeljali sva se v grad, kjer sem prav dolgo časa sama sedela v kaj lični sobani, dokler se naposled niso odprla vrata in sta kraljica in cesarica skupaj prišli ven.

Spominjam se, da sem razmišljala, koliko nasprotje sta bili ti dve gospe. Elizabeta je nosila temnomodro žametasto, s kožuho vino obrobjeno obleko, delo iz Rue de la Paix, njen klobuk pa je bil izbrana stvar, z mehko se svetečimi izpreminjastimi peresi. Kraljica Viktorija je bila majhne, bolj močne postave, in je nosila obširno črno svilnato obleko, ki jo je deloma skrival indijski shawl. Na glavi je imela ogromno belo vdovsko čepico, nič pa ni moglo zmanjšati njenega prijaznega, prostodušnega obraza.

Ko je kraljica stopila v sobo, sem vstala in se globoko priklonila. Teta Cissi se je obrnila k njej: »To je moja nečakinja, grofica Jurij Larisch,« je rekla, nakar mi je kraljica Viktorija iztegnila roko, da jo poljubim ter izpregovorila nekoliko prijaznih besedi. Zatem sva se poslovili, in edina opazka Elizabete o tem razgovoru je bil dolg: »O ... vesela sem, da je minulo.«

(Dalje prih.)

Peter Rihtarič

državni živinozdravnik

Milka Rihtarič, roj. Weixl

poročena.

Maribor.

Šoštanj.

16. junija 1919.

Prodalo

se bo v

**Zabji vasi pri Novem mestu
posestvo
nekdanje opekarne**

v nedeljo, dne 22. junija t. l. ob 2. uri popoldne na licu mesta in sicer 2 hiši vsaka posebej in približno 20 oralov gozda na drobno v posameznih delih od 1. oralu naprej.

Ljudska posojilnica v Ljubljani.

NAZNANILO.

**ŠOFERSKA ŠOLA
se otvori 16. junija.**

Tečaj traja 4 do 6 tednov in se vrši v avtokadru v Ljubljani, Kolodvorska ulica, predilnica. Število obiskovalcev tečaja je omejeno. Pravočasne prijavitve do 16. junija sprejema poveljstvo avtokadra; ob prigravitvi se je izkazati z npravnostnim in zdravniškim spričevalom novejšega časa ter vojaške odpuštnice. Vojaški obvezanci so torej od tečaja izključeni. Za hrano in stanovanje za dobo tečaja skrbijo obiskovalci sami. Vsa nadaljna pojasnila daje poveljstvo avtokadra.

„Zvezna tiskarna“
v Ljubljani, Stari trg

izvršuje tiskovine vseh vrst, kakor: časopise, knjige, brošure, cenike, lepake, letake, usporade, tabele, račune, kvarte in pisemski papi rs firmo, vizitke, naslovnice, računске zaključke in vsa v to stroko spadajoča dela okusno in ceno.

Priporoča se tvrdka:

JOS. PETELINC
Ljubljana, Sv. Petra nasip št. 7
ob Ljubljani.

Tovarniška zaloga šivalnih strojev za vsako obrt in njih posameznih delov, igel in olja, ter drugega galanterijskega blaga.

Večja partija pisemskega papirja v pisimih in kartonih ter ovitki za urade.

Dr. Vekoslav Kukovec

naznanja, da se odslej nahaja
: njegova odvetniška pisarna :

v Celju, Prešernova ulica št. 3

(Ferjenova hiša).

Javna dražba trpežnega pohištva se bo vršila v skladišču „Balkan“ dne 20. t. m. ob ob 9. uri dopoldne.

250.000 kom. zidne opeke

ima na razpolago

Valentin Urbančič, Ljubljana,
Bleiweisova cesta 18.

**Svežo koruzno moko
in pšenične otrobe**

razpošiljajo na odpreme izkaznice, ki se imajo naročbam priložiti

Sjedinjeni paromlini D. D. v Bjelovaru.

Smrekov les

stoječ v gozdu, na lepem spravi, približno 6 km od žel. postaje se proda in sicer: v Brezovci 120 m³, v Bukovlju 100 m³, v Peračici 100 m³. Ponudbe z navedbo cen za 1 m³ je poslati najkasneje do 22. jun. t. l. na oskrbništvu grofa Thurna v Radovljici.

Razglas.

Vojaška uprava razpolaga z

**500 kg različno-
vrstne barve**

(anylin barve za barvarje, tovarne za papir itd.),

katero nudi na prodaj.

Omenjena barva se nahaja v prostorih vojaške pralnice v Vevčah (zraven Jožefovdolske papirnice) in je kupcem tam v pogled.

Interesenti, kateri žele kupiti navedeno barvo se vabijo, da čim preje,

najpozneje pa do 21. junija t. l.

pošljejo dotično pismeno ponudbo z označbo cen za barvo po različnih vrstah.

Ponudbo je vložiti v dva ovitka, na zunanjem bodi zapisan naslov intendance, notranji (zapečateni) pa mora biti brez naslova z označbo ofertne barve.

Zastopa načelnika intendance:

PAULIČ, l. r.

Razpis.

Na mestnemu uradu v Ptujju so razpisana sledeča službena mesta:

občinskega zdravnika (kirurg ima prednost), nadživinozdravnika, občinskega tajnika, oficijanta, občinskega oskrbnika, knjigovodje, blagajnika, gospodarskega upravitelja, strojepiske, knjigovodje, blagajničarke, mitničarja, 3 uradnih slug, učiteljice za otroški vrtec, vodje mestne plinarne, monterja, lampista, skladiščarja, nadzornika klavnice, vodje mestne pralnice, 5 stražarjev, tehničarja,

Glasbeniki in peveci imajo pri sicer enaki kvalifikaciji prednost.

Tozadevne prošnje je vložiti nadalje do 30. junija t. l. pri vladnem komisarju mesta Ptuj.

Pojasnila se dobe na magistratu.

Ptuj, dne 30. maja 1919.

Vladni komisar: Dr. Senčar.

Razglas.

Pri rudniku Brezno-Hudana trboveljske premogokopne družbe, se razpisujejo sledeča mesta za takojšnji nastop:

1) enega rudniškega inženirja z dovršeno rudarsko visoko šolo in državno skušnjo.

2) enega jamomerskega poduradnika z rudarsko šolsko izobrazbo, znanjem vseh zadevnih načinov po dnevi merskih del ter leporisanjem.

3) enega računskega poduradnika z dopadljivo pisavo in znanjem vsega materialnega in mezdnege računstva.

4) treh jamskih paznikov z rudniško šolsko izobrazbo.

Samo prosilci, kateri odgovarjajo pogojem, imajo prakso, so slovenskega in nemškega jezika v govornu in pisavi zmožni, naj pošljejo svoje lastnoročno pisane prošnje s priložitvijo prepisov spričeval — kateri se ne vrneje — ter z navedbo domovinstva, in kdaj morejo službo nastopiti, ter z zahtevno plače in sicer:

za 1 na trboveljsko premogokopno družbo na Dunaju I, Falkestrasse 1.,

za 2-4 na rudniško vodstvo Brezno-Hudana trboveljske premogokopne družbe v Laškem (Spodnje Štajersko).

**Slovenska trgovska šola
v Ljubljani, Kongresni
trg števil. 2.**

Naznanilo.

Vpisovanje za šolsko leto 1919./20. se vrši 5., 6. in 7. julija od 10. do 12. ure dopoldne.

Na deški trgovski šoli se sprejemajo:

v pripravljajni razred učenci, ki so dopolnili 13. leto ali ga bodo še dopolnili tekom solarnega leta sprejema:

v I. letnik učenci, ki so: a) dopolnili 14. leto ali ga bodo še dopolnili tekom solarnega leta sprejema in so b) z vsaj zadostnim uspehom dovršili 4. razred kakšnje srednje šole ali pa popolno meščansko šolo ali c) uspešno prestali posebno sprejemno izkušnjo;

v II. letnik učenci, ki so dovršili z vsaj zadostnim uspehom I. letnik Slovenske trgovske šole v Ljubljani ali kakšnega drugega javnega tuzemskega zavoda, zasnovanega na enaki podlagi.

Na deški trgovski šoli se sprejemajo:

v I. letnik učenke, ki so: a) dopolnile 14. leto ali pa ga bodo še dopolnile tekom solarnega leta sprejema in so b) dovršile meščansko šolo ali pa 8. razred ljudske šole; v II. letnik učenke pod istimi pogoji, ki veljajo za deški oddelek.

Vstopnina je 5 K, prispevek k učilom 10 K.

K vpisovanju je prinesiti krstni list in zadnje šolsko izpričevalo.

Vpisuje se lahko tudi pismenim potom.

Vsa nadaljna pojasnila daje ravnateljstvo zavoda.

V Ljubljani, 12. junija 1919.

Ravnateljstvo.